

視北護為故鄉 心中唯一的深切牽掛

受訪人：龐平蘋

撰稿人：戴卓玫

雖然在 1983 年就已經退休。說到龐平蘋這位老師，許多的北護學生一定都會憶起她氣質婉約、穿著旗袍的優美身形、教學時一絲不苟的嚴謹態度；對龐老師來說，北護是她啟蒙的學校，在北護 32 年的光陰中，讓她認知了什麼是護理，有了專業的教育知識，也因為在親如家人的同學師長關懷下，讓她體認了家人之愛、故鄉之情。對北護的濃濃情分，退休後依舊心繫不已。

在北護裡找到家人 影響最深的師長

龐平蘋老師溫柔形象宛如大家閨秀，開朗笑容中熟不知她的求學過程備感辛苦。因為戰亂關係，隨著義父來台、荳蔻少女年紀的她就得面臨與親生父母分離的悲傷生活，為了不變成義父家人的負擔，毅然決然以公費考取台北護產職校，小小年紀就決定自力更生。還記得進入北護前的口試，夏德貞校長問她的話並提醒她學護理的辛苦，她回答著：「我不怕吃苦」，就這樣進入了北護，開始體驗學習護理的無比喜悅。

龐平蘋是個乖巧學生，因而格外受到師長疼愛。記得就讀三專時教授護理技術兼任班導師的是過定和老師，過老師因為自己沒有小孩，因此把所有學生都當成自己小孩般對待，溫和態度溫暖著每一位同學，讓龐平蘋得到思念的親情，也學習其溫柔有氣質的教學形象。升三年級時，過老師就向朱寶鈿主任推薦自己和同班的李士璜同學，讓兩人成為學校唯一的實習助教，也因此畢業後會繼續留校服務。除了感恩夏校長與過老師，龐平蘋對每位教過自己的老師幾乎都如數家珍，像是國學素養深厚的劉維崇老師，引領自己進入古詩詞之門；提倡「無缺點主義」的朱寶鈿老師讓自己學會不二過；以及教導自己如何做好協助教學工作的鄧夠珍老師等，都是她的心靈導師，也被她視為家人般喜愛。因為學校當時規模不大，同學們也因為住校與實習，擁有需多相處機會，深厚的情感因此培養，大家都像姊妹似地互相照顧，讓龐平蘋更感到窩心了。每思及此，她總是感嘆：「如果當年沒夏校長喝令升學，沒有過老師的知遇，沒有師長們的調教，同學、同事們的扶持，也就沒有今天的我！」

心甘情願為北護服務奉獻

當了學校助理的龐老師一樣很任勞任怨，對她來說，能為北護做事就已經是開心的事。記得剛擔任助教時必須同時管理示範教室，當時漳洲街校區對面就是砂石場，教室每天都似處在沙塵暴裡，桌椅、教具皆蒙上一層厚厚的灰，當上實習助教的第一件事就是與同學一起打掃示教室的庫房。挽起袖子、綁上頭巾、帶上口罩，兩個人努力打掃著，沒想到這時候剛好朱主任來找，跑出來

兩個只剩眼睛睛亮的小灰人，把主任嚇了一大跳。有趣的往事讓龐平蘋的工作認真態度被師長肯定，因此獲得信任，也讓龐平蘋自我要求更高。

任教期間，所有護理科教師每星期都要與擔任教務主任的前朱寶鈿校長一起開會，會中決定要將護理技術撰寫成冊，與會的人都須分擔一些單元，負責該單元擬稿及示教，全體會眾以學生角度逐字逐句加以不斷研討及改進。經過 2 年終於完稿，也因此讓學校後來可以出版「護理原理與技術」專書，細心的龐平蘋就專責最後的驗收工作，當時這本史無前例的專業書籍，讓護理教學有了依據，也成為許多護校的教科書。龐平蘋的教學有基本護理、婦產科護理與病室管理等多樣科目，任教長達 25 年，才於 1983 年辦理退休。

退休生活依然以北護為重心

退休後的生活裡學佛、學游泳，依舊忙得不亦樂乎。與她一起旅遊、學唱歌的好朋友還是北護的同事和同學；對於北護需要幫忙的時候更義不容辭地當義工，協助學校於 50 週年時，整理舊照片與校史，讓校友回校時有完美回憶。「北護是我故鄉、是我的娘家！」龐平蘋感性的話語，出自肺腑之言。

後記：龐平蘋老師是第一個請求母校准許在石牌校區植栽路樹之校友，如今看到自己手植幼苗已綠葉成蔭，即感到欣喜無比。